
Niederschrift 
 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Dockweiler vom 15.08.2012 
 
Anwesend sind: 
Bruno von Landenberg  
Dietmar von Landenberg 
Siegfried Schüller     
Reinhard Schüller  
Hans Ludwig 
Margret Bartz 
Dieter Reichertz 
Gottfried Schröder 
Dietmar Uder  
Peter Klas  
Wolfram Keul 
 
Entschuldigt fehlen: 
Ralf Hammes  
Dirk Dauster  
 
Schriftführer: 
Margret Bartz 
 
Ortsbürgermeister Bruno von Landenberg eröffnet um 20:00 Uhr die Sitzung. Er stellt fest, dass 
die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und der Rat mit den anwesenden Ratsmitgliedern 
beschlussfähig ist. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Der Vorsitzende 
stellt den Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung im öffentlichen Teil um den 
Tagesordnungspunkt 4a: Beratung und Beschlussfassung über die Abschnittsbildung nach §130 
Abs.2 Baugesetzbuch, für den hergestellten Teil der Straße „Am Kirchberg“. 
Der Rat beschließt einstimmig die Erweiterung der Tagesordnung. 
 
  
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlicher Teil: 
 
TOP 1:  Bürgerfragestunde 
Keine Wortmeldung 
 
TOP 2:  Genehmigung der Niederschrift vom 20.06.2012 
Der Rat stimmt der Niederschrift zu. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig, bei 3 Enthaltungen 
 
 
TOP 3:  Beratung und Beschlussfassung über die 8. Änderung des Flächennutzungsplanes 

der Verbandsgemeinde Daun; hier: Anregungen für dieses Änderungsverfahren  
 
Mit der Einladung wurde den Ratsmitgliedern die Plangrundlage der Ortsgemeinde Dockweiler 
für das 8. Änderungsverfahren des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Daun verteilt. 
Nach kurzer Diskussion beschließt der Rat eine geringfügige Anpassung der Baulinie im Bereich 
Flur 3, Nr. 15/7. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 



 
Der Vorsitzende informiert den Rat über die landesplanerische Stellungnahme zur 7. Änderung 
des Flächennutzungsplanes, Teilplan Windenergienutzung. In Kürze wird hierzu das 
Beteiligungsverfahren eingeleitet. 
  
 
TOP 4:  Beratung und Beschlussfassung über die Einstellung von Investitionen in den 

Haushaltsplanentwurf 2013 
 
Im Haushaltsjahr 2013 sind keine neuen Investitionen geplant. Für die Veranschlagung im 
Haushaltsplanentwurf sollen lediglich Restabwicklungen vorgesehen werden. Für die 
Baumaßnahme Erschließung Neubaugebiet „Hinter der Kirch“ ist noch keine Schlussrechnung 
erfolgt. Laut dem betreuenden Ing.-Büro ARWA werden sich die Kosten für die Ortsgemeinde 
Dockweiler in etwa auf 84.000 € belaufen. Die endgültige Fertigstellung der 
Erschließungsstraßen im Neubaugebiet „Unter Fels/In den Steinen wurde laut Büro ARWA mit 
45.172 € Schluss gerechnet. Der Rat beschließt nach kurzer Diskussion die Einstellung folgender  
Ansätze in den Haushaltsplanentwurf 2013: 
 
1. Abrechnung Notausgänge Mehrzweckhalle   12.500 € 
2. Kostenanteil Lüftungsanlage Mehrzweckhalle 5.500 € 
3. Erweiterung Gewerbegebiet     5.000 € 
4. Flächenmehrausweisung Flurbereinigung   50.000 € 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
TOP 4a: Beratung und Beschlussfassung über die Abschnittsbildung nach §130 Abs.2 

Baugesetzbuch, für den hergestellten Teil der Straße „Am Kirchberg“ 
 
Mit Beschluss vom 19.05.2010 hat der Ortsgemeinderat der durch das Ing.-B. ARWA Daun 
aufgestellten Straßenplanung vom 19.04.2010, die ihrerseits auf den Festsetzungen des 
rechtsverbindlichen Bebauungsplanes "Hinter der Kirch/Morschhaag" beruht, zugestimmt. Das 
Baugebiet „Hinter der Kirch“ wurde zunächst nur teilweise, d.h. in einem 1. Bauabschnitt 
verwirklicht. Innerhalb der Grenzen des sich daraus ergebenden Umlegungsgebietes wurde die 
geplante Erschließungsstraße verwirklicht. Die weitere Verwirklichung des Baugebietes mit 
entsprechender Herstellung des letzten Abschnittes der Straße erfolgt sobald sich weiterer Bedarf 
einstellt.  
Der Rat beschließt mit Blick auf den Beitragsrückfluss der privaten Grundstücke, die 
Abrechnung der hergestellten Straßenstrecke im Wege der sog. Abschnittsbildung i.S. § 130 Abs. 
2 BauGB.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
TOP 5:  Verschiedenes 
 

a) Dem Rat wurden mit der Einladung die Ergebnisse der Analyse im Rahmen des Projektes 
„DIE Chance für das Dorf“ übergeben. Die Gesamtergebnisse werden nochmals im 
Rahmen einer Veranstaltung am 16.08.2012 im Gemeindehaus in Boxberg vorgestellt. Im 
Rahmen des Projektes soll für jeden der 4 Dorftypen ein Modelldorf ausgesucht werden. 
Hierfür können sich die jeweiligen Ortsgemeinde bewerben. Von dem Modelldorf wird 
besonderes Engagement des Ortsgemeinderates und im Dorf selbst erwartet. Die 
Auswahlkriterien werden in der v.g. Veranstaltung noch einmal detailliert  erläutert. Ob 
eine Bewerbung erfolgt wird in der nächsten Sitzung entschieden. 



b) Die nächste WEGE Veranstaltung mit dem Thema „Inwertsetzungsmarketing für 
Familien, Betriebe, Orte und Regionen“ findet am 24.08.2012, um 20:00 Uhr, im Forum 
Daun statt. 

c) Die IG Eifelvulkane bietet die Teilnahme an einer Gemeinderatssitzung zwecks 
Information an. Der Rat sieht hierfür keinen Bedarf. 

d) Der Vorsitzende informiert den Rat darüber, dass der Widerspruch der Ortsgemeinde im 
Rahmen des Flurbereinigungsverfahrens, seitens des DLR der Spruchstelle vorgelegt 
wurde. Die Ortsgemeinde hat im Rahmen ihrer Stellungnahme die Spruchstelle gebeten 
noch keine Entscheidung über den Widerspruch herbeizuführen, sondern das Gutachten 
der BIMA und die hieraus resultierende Festlegung der Entschädigungszahlungen 
abzuwarten.   

e) Für die Herstellung der Notausgänge in der Mehrzweckhalle wurde seitens des Landes 
ein Zuschuss in Höhe von insgesamt 26.000 € gewährt. Der Zuschuss verteilt sich je 
hälftig auf die Haushaltsjahre 2013 und 2014.  

 
Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 21:00 Uhr. 
 
Der Vorsitzende:                                                     Die Schriftführerin: 


